



Издано въ Петербургѣ въ 1890 году.

Въ Петербургѣ въ типографіи Императорскаго Университета.

# КУРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЫЙ.

№ 41 1890 ГОДА.

13 ОКТЯБРЯ.

Выходитъ ежемѣсячно по субботѣмъ въ числѣ 12 страницъ. Цена по годовому изданію съ пересылкой 5 рубль, а безъ пересылки 4 рубль.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

#### I. Награжденія набодренникомъ.

По резолюціи Его Пресвященства, подлежащей, 8-го октября, награждены набодренникомъ священники: 1-й Дмитріевъ Софійской церкви въ городѣ Щигровѣ, Вознесенской церкви Михаилъ Поддубный, первый по ходатайству соборнаго г. Дмитріева протоіерея, за усердное отношеніе къ своимъ обязанностямъ по должности законоучителя въ приходскомъ приходскомъ училищѣ и по должности члена дѣлопроизводителя мѣстнаго Отдѣленія Епархіальнаго Училишнаго Совѣта, а второй — по ходатайству Щигровскаго окружнаго отдѣленія за беззаветное и ревностное исполненіе церковныхъ службъ по историческому музею и назидаіе заключенныхъ.

**II. Утверждение въ должностяхъ.**

*Резолюціей Его Превосвященства, послѣдовавшей —*

*9 октября,* псаломщикъ Покровской церкви г. Путивля, студентъ дух. семинаріи Владимиръ *Мильскій* утвержденъ, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ 2-го участка, въ должности учителя Закона Божія въ Путивльскомъ частномъ, содержимомъ г-жею Королевою училищѣ, вмѣсто уволеннаго по прошенію, бывшаго законоучителя-диакона (нынѣ священника) Константина Иванова.

**III. Определенія на мѣста и увольненія.**

*Резолюціей Его Превосвященства, послѣдовавшей —*

*5 октября,* діаконъ села Крутого Лога Бѣлгородскаго уѣзда Михаилъ *Ильинскій* определенъ, согласно прошенію, на священническое мѣсто въ село *Напрасное* того же уѣзда;

— окончившій курсъ дух. семинаріи Василий *Досычевъ* определенъ, согласно прошенію, на псаломщическое мѣсто въ село *Радьковку* Корчманскаго уѣзда;

— псаломщикъ села Средней Ольшанки Обоянскаго уѣзда Василий *Каракулннъ* определенъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село *Черкасское* того же уѣзда;

*9 октября,* исправляющій должность псаломщика Львовской пригородней Слободки Петръ *Дьяковъ* определенъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село *Колодное*, къ Знаменской церкви, Курскаго уѣзда;

— бывшій воспитанникъ дух. семинаріи Василий *Волобуевъ* определенъ, согласно прошенію, на псаломщическое мѣсто въ село *Жуково* Старооскольскаго уѣзда;

— учитель Городенской, Львовскаго уѣзда, церковно-приходской школы Владимиръ *Тугариновъ* определенъ, согласно прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село *Среднюю Ольшанку* Обоянскаго уѣзда;

*11 октября,* бывшій воспитанникъ дух. семинаріи Георгій *Шаховскій* определенъ, согласно прошенію, на псаломщическое мѣсто въ Львовскую *Пригороднюю Слободку*.

**VI. Перемѣщенія.**

*Резолюцией Его Пресвященства, послѣдовавшей*

**5 октября**, *дьяконъ села Туранскаго Рыльского уѣзда* **Иоаннъ Поповъ** перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село **Ново-Троицкое** того же уѣзда;

*дьяконъ Обоянской пригородней слоб. Пушкарной Александръ Гладкій* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село **Троицкое**, что на Рати, Курскаго уѣзда;

**9 октября**, *священникъ села Киселевки Рыльского уѣзда* **Василій Булаковъ** перемѣщенъ, согласно прошенію, въ слоб. **Гончарную** Суджанскаго уѣзда;

— *монахъ Обоянскаго Знаменскаго Монастыря* **Георгій** перемѣщенъ въ Глинскую Рождество-Богородицкую пустынь.

**V. Вакансіи.**

**а) священническія:**

Дмитріевскаго у. въ селѣ **Мержуловкѣ**,  
Корочан- | въ селѣ **Карачинѣ**,  
скаго у. | въ селѣ **Большомъ Яблонствѣ**, при Знаменской церкви,  
Льговскаго уѣзда въ селѣ **Борисовкѣ**,  
Новооскольскаго уѣзда въ селѣ **Тростяницѣ**,  
Рыльскаго | въ селѣ **Теткинѣ**,  
уѣзда | въ селѣ **Киселевкѣ**,  
Суджан- | въ селѣ **Разиребляхѣ**,  
скаго у. | въ слободѣ **Ивановкѣ**, **Рубаницкн тожъ**,  
Щигровскаго уѣзда въ селѣ **Валорудицкомъ**;

Бурскаго | въ селѣ **Долгомъ**,  
уѣзда: | въ селѣ **Курасовѣ**,

Вьлгородскаго уѣзда въ селѣ **Крутомъ Логу**,

Грайворонскаго уѣзда въ слоб. **Грайворонкѣ**,

Дмитріевскаго уѣзда въ селѣ **Петровскомъ**, **Макарово тожъ**,

\*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, составленной по старымъ

въ слобѣ **Терезовтѣ** для окончивших курсъ дух. семинари, съ тѣмъ, чтобы занять и должность законоучителя въ принадлежащемъ къ сему приходу **Детярскомъ народномъ училищѣ** въ слоб. **Космодемьянской**.

уѣзда въ с. **Проздномъ**, въ слоб. **Кащеевой**, въ с. **Никольскомъ**,

**Льговскаго** уѣзда въ селѣ **Черемухинскѣ**, въ слободѣ **Пушкартай**,

**Обоянскаго** уѣзда въ селѣ **Мльовомъ**, въ слоб. **Венеровскѣ**, въ селѣ **Мамыхъ Крюкахъ**,

Въ г. при Вознесенской церкви, **Шутивля** при Николаевской-Великорѣцкой церкви,

**Рыльского** уѣзда въ селѣ **Туранскомъ**,

**Суджанскаго** у. въ селѣ **Гастворовѣ**, въ селѣ **Великой Говинѣ**,

**Тимскаго** уѣзда въ селѣ **Останинѣ**, въ селѣ **Лещинской Платѣ**,

**Щигровскаго** уѣзда въ селѣ **Николаевѣ**,

**в) псаломщицкя.**

**Грайворонскаго** уѣзда въ селѣ **Теребряномъ**, **Новооскольскаго** уѣзда въ селѣ **Притыкахъ**.

**П О С Л О В А**

Въ № 40 на страницѣ 538 официальной части, 7-я строка снизу послѣ словъ **Грайворонскаго** уѣзда пропущено два слова: **Николай Огневъ**.

---

**Содержаніе.**—А) Епархіальныя распоряженія и извѣстія. I. Награжденія набреденникомъ. II. Утвержденіе въ должностяхъ. III. Опредѣленія на мѣста и увольненія: **Дух. Перемышленск. М. Ваванск.**

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей **Іановъ Новицкій**.



## П Р И Б А В Л Е Н І Е

ВЪ ВУРСВИЛѢ СЪПРХІАЛЬНЫМЪ ПРАВОСЛАВІЕМЪ

~~ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ~~

№ 41. 1890 года.

### С Л О В О

**ВЪ ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНІЯ ПРЕСТАВЛЕНІЯ СВЯТАГО АПОСТОЛА И ЕВАНГЕЛИСТА ІОАННА БОГОСЛОВА.**

*Свѣтъ придетъ въ міръ. (Іоан., 3, 19).*

Святѣйшій Апостолъ Іоаннъ Богословъ, память котораго нынѣ чествуется Церковью, въ своемъ духовномъ Евангеліи предлагаетъ намъ ученіе о Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ, какъ Свѣтѣ, пришедшемъ въ міръ. *Въ Богъ*, говоритъ онъ, *животъ бж, и животъ бж свѣтъ чловчкмы, и свѣтъ во тьмѣ свѣтитсѣ, и тьма его не обятъ* (1, 4-5). И Самъ Господь Іисусъ Христосъ училъ о Себѣ, какъ о свѣтѣ, говоря: Я свѣтъ міру; кто послѣдуетъ за Мною, тотъ не будетъ ходить во тьмѣ, но будетъ имѣть свѣтъ жизни (Іоан. 8, 12). Эту высокую, отраднѣйшую и спасительную для чловчка истину мы и раскроемъ нынѣ, въ день памяти Непрестника Господня Іоанна Богослова. По свидѣтельству Библии и исторіи все люди до пришествія Сына Божія на землю блуждали во мракѣ невѣдѣнія умственнаго, нравственнаго и религіознаго; ибо первородный

грѣхъ удалил насъ отъ Бога и въ самомъ корнѣ извратилъ богоподобную природу нашу. Омраченіе ума, затменіе истинныхъ понятій о Богѣ, искаженіе нравственнаго закона, удобопреклонность воли ко злу характеризуютъ до-христіанское челоувѣчество. И что печальнѣе всего, ветхозавѣтный челоувѣкъ не могъ самъ собою, однѣми своими силами выйти изъ облегающей его тьмы и сѣни смертной. Даже величайшіе умы языческой древности не сдѣлали почти ничего въ этомъ отношеніи.

Они не дали челоувѣчеству прочнаго знанія о мірѣ и челоувѣкѣ, не сообщили ему возвышенныхъ понятій о Богѣ, не оставили болѣе или менѣе удовлетворительной нравственной системы и не улучшили своими знаніями частной и общественной жизни челоувѣка. Мудрость до-христіанскихъ народовъ если и свѣтила, то свѣтила тускло и на самое короткое время; это время скоро прошло и привело съ собою въ упадокъ и самыя знанія и самую жизнь ихъ. Вопросъ Пилата, обращенный къ Іисусу Христу, что есть истина, есть вопль страждущаго язычества, истомленнаго исканіемъ истины и разочаровавшагося въ своихъ знаніяхъ.

Гдѣ же блдное челоувѣчество нашло непреодолимую истину и положительное обновленіе своей духовной природы? Въ искупительной смерти за насъ единороднаго Сына Божія и въ Его святомъ и спасительномъ ученіи. Только здѣсь даны твердыя начала и основы для нашего духовнаго—умственнаго, нравственнаго и религіознаго просвѣщенія. Только христіанство возвѣстило міру возвышеннѣйшее ученіе о Богѣ единомъ по существу и троичномъ въ Лицахъ, какъ Духъ абсолютномъ, Промыслителѣ и Искупителѣ міра, грозномъ Судии, но и любвеобильномъ Отцѣ. Равнымъ образомъ

оно сообщило правильное возрѣніе на вѣншній, переходящій міръ и на безсмертнаго по душѣ человѣка, на превосходство послѣдняго надъ первымъ и на его конечное назначеніе — блаженствовать на небѣ. Оно первое указало на источникъ зла въ самомъ человѣкѣ, на нравственную вмяняемость его поступковъ и на необходимость борьбы со зломъ. Даже самыя, такъ называемыя естественныя знанія, только при свѣтѣ слова Божія получаютъ свое правильное развитіе и плодотворное направленіе. Далѣе — христіанство выяснило человѣку его нравственныя обязанности къ самому себѣ, къ ближнимъ и къ Богу, и такимъ образомъ указало путь спасенія и приближенія къ Богу съ цѣлью духовнаго единенія съ Нимъ; въ чемъ собственно состоитъ и будетъ состоять высшее блаженство и счастье человѣка какъ въ этомъ, такъ и въ будущемъ вѣкѣ. Припомните нагорную проповѣдь Спасителя. Она останется вѣчною, неизмѣнною правдою, пока мы остаемся людьми; и какъ таковая она одна достаточно свидѣтельствуетъ и доказываетъ невѣрующимъ, что Господь Иисусъ Христъ есть дѣйствительно Свѣтъ міра. И этотъ мировой Свѣтъ не только показалъ намъ истину, но и даетъ средства и силу понять ее и осуществить на дѣлѣ. Сила эта — спасительная благодать Божія, при помощи которой мы можемъ отложить прежній образъ жизни ветхаго человѣка, истлѣвающаго въ обольстительныхъ похотяхъ и облечься въ новаго человѣка, созданнаго по Богу, въ праведности и святости истины (Ефес. 4, 22—24). А вмѣстѣ съ нравственнымъ преобразованіемъ внутренней природы нашей само собою преобразуется и измѣняется къ лучшему и наше вѣншнее, частное и общественное существованіе. Вотъ вамъ и весь прогрессъ и вся цивилизація.

Послѣ всего, этого, казалось бы него болѣе желать и чего искать? Однако къ печали нашей среди христіанъ появляются люди съ именемъ ученыхъ и философовъ, или же безъ этого имени, которые сами возвращаются и другихъ хотѣть возвратитъ ко временамъ языческаго невѣрія. Думая, что можно найти и познать истину и однимъ умомъ, человѣческимъ, помимо благодатнаго ученія Христова, они явно и тайно, на всѣ лады проповѣдуютъ, что міръ существуетъ самъ собою безъ Божественнаго промысленія, что человѣкъ есть механическое произведение матеріи; онъ не имѣетъ свободной воли, и потому подобно другимъ предметамъ и существамъ міра, сохраняется и движется случайнымъ и слѣпымъ сплбленіемъ обстоятельствъ. Утверждается также, что зло въ мірѣ, естественно или точнѣе его совсѣмъ нѣтъ и, слѣдовательно, бороться съ нимъ или отвѣчать за него безмысленно. Еще многое и многое въ этомъ ролѣ предлагается намъ устно и письменно. — Что же сказать объ этомъ ученіи, отъ котораго съ ужасомъ отвращается все нравственно-разумное существо человѣка. Оно ни что иное, какъ, по свято-апостольскому опредѣленію, басни и бредни измышленія ума, зараженнаго гордостью и извращеннаго чувственностію, ходящаго по стихіямъ міра сего. Это легко видѣть; ибо съ теоретической стороны, здравый логическій смыслъ положительно отказывается понимать ихъ, а съ практической стороны — эти лжеученія являются самыми губительными и зловредными. По плодамъ, сказалъ Господь, узнаете учителей и ихъ ученія, подобно тому какъ по плодамъ узнается всякое дерево. А плоды внѣ-христіанской, человѣческой мудрости таковы: осужденіе человѣка на безалащныя страданія, лишеніе его высшаго утѣшенія и блаженнаго успокоенія въ Богѣ, униженіе



и обезличіе челоѣка, подавленіе его нравственнаго усовершенствованія и всякой разумной, цѣлесообразной дѣятельности, возвышеніе личнаго эгоизма на счетъ общественной любви, побужденіе къ чувственной, животной жизни, задлушеніе совѣсти и оправданіе вѣдывъ дѣйствій, не созиданіе, а разрушеніе частнаго и общенственнаго благосостоянія и т. п. и т. д.

Теперь смотрите и судите сами, какое неизмѣримое расстояние и различіе между ученіемъ челоѣческимъ и ученіемъ Божественнымъ. Тамъ смерть, здѣсь жизнь; тамъ тьма, здѣсь свѣтъ. Не вачитывайтесь же и не заслуживайтесь указанной языческой мудрости; подалше бѣгите отъ нея, какъ отъ гибельной заразы. Для собственнаго земнаго и небснаго блага и спасенія пользуйтесь неуклонно немерцающимъ свѣтомъ, котормый является вамъ въ лицѣ Господа нашего Иисуса Христа. Разверните евангеліе ап. Іоанна Бодослова; тамъ вы очесами сердца узрите Иисуса Христа, и говоря раянаго такъ: свѣтъ въ насъ есть: ходите, да неже свѣтъ имате, да тьма васъ не иметь; и ходяи во тьмѣ не вѣсть камо и деть. Да неже свѣтъ имате, да вѣруйтея во свѣтъ, да сынове свѣта будете (12, 35—36) аминь.

*Свѣтъ. Дя Булановъ.*  
Участіе духовенства Курской епархіи въ Отечественной войнѣ.

ГЛАВА ТРЕТЬЯ.  
Нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что въ знаменательную для Россіи эпоху войны 1812 года патриотическое одушевленіе овладѣло всѣми сословіями, всѣми классами тогдашняго общества; но несомнѣнно и то, что для возбужденія такого одушевленія, для поддержанія

и развитія его немало подѣляло духовенство. Главнѣйшимъ орудіемъ проповѣди этой дѣятельности было слово, которое вліяло на сумы и сердца слушателей. Въ виду этого, говоря о религиозно-патріотической дѣятельности духовенства Курской епархіи во время отечественной войны, нельзя не остановиться и на проповѣдномъ словѣ, которое въ то время раздавалось съ церковныхъ кафедръ и имѣло отношеніе къ великимъ событіямъ эпохи. Клеръ счастливо до нашего времени сохранилъ нѣсколько поученій, говоренныхъ во время войны, нѣкоторые изъ Курскими Священнослужителями. Правда, этихъ поученій сохранилось немного, но тѣмъ болѣе необходимо вызвать ихъ изъ забвенія и передать здѣсь, на страницахъ *Енисейскихъ Вѣдомостей*, существеннѣйшимъ образомъ ихъ, характеризующія событія времени. Кроме историческаго значенія этихъ поученій, для насъ они не безынтересны, какъ образцы проповѣднаго слова Курской епархіи 80 лѣтъ тому назадъ.

Наполеонъ I, съ громадною массою войска двинулся на Россію. Разумѣется слухъ о грозномъ нашествіи облетѣлъ всю Россію, достигъ и предѣловъ Курской губерніи. Несомнѣнно, что всѣхъ тяготило печальное предчувствіе наступленія недобрыхъ временъ. И люди образованные, и простолюдины знали, что покоритель Европы идетъ завоевать Россію и сердце ихъ тревожилось отъ страха передъ грядущею опасностью. Дошедшія до нашего времени слова духовныхъ лицъ, произнесенныя въ то время, когда походъ Наполеона на Россію только что начинался, успокаиваютъ и ободряютъ слушателей... Въ словахъ этихъ высказывается живая и твердая увѣренность въ томъ, что Господь не попуститъ подчиненія православной Россіи игу иновѣрныхъ. Изъ числа другихъ проповѣдей, мы остановимъ

вниманіе читателей на словѣ священника о. Григорія Махова, сказанномъ дѣломъ 1812 года...

Н... *Богъ намъ прѣбѣжище и сила, Помощникъ въ скорбехъ обрѣтшихъ ны въ ло* (Цс. 45, 1). Такъ началъ проповѣдникъ Братіе мои, сыны Церкви Христовой, сыны Россіи! небезизвѣстно вѣсмынамъ нынѣ, что отъ Запады возстаетъ великій вѣтръ бурный, туна громоуносная, съ молніями всепожигающими, идетъ прямо на Сѣверъ на побезное отечество наше; идутъ, говорятъ съ великою яростью Галлы съ двадесатью языкъ шокъ прамы, на съ, разоритъ, въ пепелы превратитъ грады и седа наши. Идутъ, возсгать, на святуу вѣру нашу, расен конаты, Божественныя храмы, искоренитъ священныя обряды наши, идутъ, оубъ намъ съ тѣмъ, чтобы навсегда затмигъ славу славныхъ и побѣдоносныхъ Славянъ! Увы! Вѣсть жестокая, печаль несносная!

Но продолжилъ свое слово проповѣдникъ, *да не ищцаета дужа доломковъ храбрыхъ славянъ, да не затмится слава русскаго народа. Оградимъ себя побѣдоноснымъ знаменіемъ креста Господня, возбудимъ чувства наши, да будетъ упованіе на Бога намъ единственное оградженіе противу враговъ, и съ кроткимъ дерзновеніемъ возопіемъ: Богъ намъ прѣбѣжище и сила, Помощникъ въ скорбехъ обрѣтшихъ ны въ ло*! Доказательства того, что въ тяжелую долину бѣды, слѣдуетъ не терять надежды, проповѣдникъ находитъ въ исторіи Россіи, Онъ напоминаетъ слушателямъ о Дмитріи Донскомъ, о Мининѣ и Пожарскомъ, Петрѣ Великомъ, Суворовѣ и другихъ русскихъ герояхъ, которые, будучи водимы вѣрою, удивили міръ своими подвигами и своей славой... Разказавши о славныхъ моментахъ русской исторіи, проповѣдникъ убѣждаетъ слушателей въ томъ, что и теперь, есть храбрые и мудрые вожди.

Плась царя нашего Императора Александра I да возбудить насъ, да приведетъ въ бодрость духа. Потому чуждо безболзненно въ слѣдъ вождей нашихъ. И если врагъ умудрится противу насъ, тогда станемъ съ твердымъ упованіемъ и въ рою несомнѣнною какъ древле великій израильскій вождь Моисей, не опуская руки своихъ съ оружіемъ, доколе побѣдимъ супостата нашего, вопія съ воплемъ крѣпкимъ: *Богъ нашъ притѣляетъ и спаса, Помощникъ въ скорбехъ, обратилъ насъ зто* „*ГЛАГОЛЪ ОНЪ ТРОЕДВѢДЪ СЪ ЗЛЪЛЪ ОНЪ ТРОЕДЪ БОЖИЕ*“

И въ другой проповѣди, дошедшей до насъ, произнесенной въ городѣ Обояни, въ Рождество Богородицы комъ соборъ о Алексѣемъ Яровицкимъ, указывается слушателямъ на страшную силу полчищъ, ведомыхъ въ Россію Наполеономъ; но присовокупляется, что Богъ не въ силѣ, а въ правдѣ. Примѣры и доказательства этой мысли почерпаются изъ священной исторіи. „Благоволилъ некогда говорить проповѣдникъ, всемогущій Богъ Аврааму, и Авраамъ прогналъ великое множество Аморреевъ съ жидими только дочадами своими. Присутствовалъ въ Богъ благодатно въ Гедсонѣ, и Гедсонъ прогналъ великое множество Мадонитянь, съ тремя только ждами своихъ соотчичей. Присутствовалъ Богъ въ заступѣ Давидъ, поразившемъ гордаго и сильнаго Голиафа чымъ простымъ оружіемъ — пращею.“

Въ словѣ того же Алексѣя Яровицкаго, произнесенномъ 29 августа 1812 года, послѣ Воронинской битвы говорится: „Нынѣ сынове росейстии удобно возмогнотъ отъ немощи, а бына крѣпци во бранехъ, обративша въ брство полни чуждыхъ. Нынѣ сынове Росейстии несомнѣнно вѣруя въ Бога, благоугодили Ему, и Господь сотворилъ милость свою съ ними: сотворилъ побѣду надъ врагами нашими Галлами и двадцатьми



нашедшими языками шоды предводителем твоим и гордаго, вдержкаго, неистоваго врага Европы Наполеона, похитившаго французскую корону, и разграбившаго и разорившаго многия государства. *ткѣпѣн атѣдѣоп кѣтом*

Въ заключеніе своего поученія, проповѣдникъ взыываетъ къ Господу тѣмъ посланіемъ полнаго и окончательнаго юдоушенія враговъ твоихъ. Десница Господня готова быть твоя да защититъ насъ и мнѣщаго. Тогда укрѣпится насъ Аденной дѣмъши, по средѣ сѣвнѣи смертныя же люблюмъ злѣяко. Онъ съ нами. Іезуъ Блаженныи будѣмъ вси, и уповающии на Него. *ш (Исчъ 2, рѣ 2)*. о звалъ рвѣвнѣи.

Въ проповѣдяхъ на день тезоименитства Императрицы Елисаветы Алексѣевны, 6 сентября, также мѣсть мѣста, касающіяся отечественной обороны отъ враговъ. Въ этихъ проповѣдяхъ мужествомъ указывается на давняя въ то время овладѣвать русскими радостями по поводу того, что отечество наше не поддалось завоевательнымъ дѣйствіямъ Наполеона. Вотъ что говорилъ своей паствѣ одинъ изъ священнослужителей шкурскихъ 5-го сентября. Такъ, желательнѣе было нынѣ преобладателю Франціи коснуться и предѣловъ Россіи, нежели желательнѣе было ему поколебать счастье народовъ и крошечителствуемыхъ Богомъ. Но, ужели пожеланію его собылось или по намѣренію оя предприятия его совершилось? Никакъ! Всемогущій Богъ не допустилъ до сего. Сколько буря злоковѣрныхъ французскихъ и коварныхъ россіянъ, сколько кривыхъ и извѣрныхъ и виновныхъ и изключеній (звѣрствъ и мѣръ) лихихъ, сѣмъ гадныхъ мѣръ и отвирьныхъ звѣрствъ и мѣръ, подъямокровительствомъ и всеблаготого Бога и во всемъ благомъ и на намѣреніи Россіи споспѣшествующаго и содѣйствующаго, дохотно и мужественно вооружились и претензиались на брань, а моды и державою премудраго, и крѣжашо, и благочестіи и

уповація на Бога преисполненнаго Государя Александр-  
дра I, не столько уповающаго на силы свои, сколько на  
помощь Божию) ватѣмъ усамымъ шестолко удобнѣ воз-  
могли побѣдить непріятели Россіи, но и сокрушить его  
полчища. „Догоди динѣтот отвова зѣнѣроцѣмъ гдѣ  
вно. Бще радостнѣ выражены чувства въ сохранившей-  
ся до нашего времени проповѣди на день тезоименит-  
ства великаго князя Михаила Павловича 8 ноября Кор-  
воря тобѣ Александрѣ I, проповѣдникъ А сраниваетъ:  
д, Кто удержалъ мечъ Наполеона? Смиронный Александръ.  
Какая слава отечеству Нашему! Какія красота пѣр немъ  
помазанникамъ Божиимъ. Сынѣе русскій стѣ борѣ избран-  
ному Александрѣ, стѣтродержавну, вмѣстѣ смирны, изъ-  
являюща чистосердечное наше рновиковеніе. Послужимъ  
рѣмѣубѣвъ помаданъ живѣта нашего, да о вы двосторгѣ бо-  
уверца я его прѣдспринѣмѣ ему изъ явленіе фѣсѣхъ аша-  
лихъ обязанностей, по зерца я вмѣстѣ и всю оего Август-  
стѣйшную фамилю, грдѣстнѣ оу рѣмѣ благоуліе отече-  
ства нашего. „Тпжудѣоннашнѣе гдѣмъ андо дѣтѣви нѣ  
вдо. Одно изъ олоуденій 1812 года замѣчательно въ томъ  
отношеніи, что гя проповѣдникъ, цѣвященникъ Рсоборъ въ  
огородѣ Корочѣ), говоря отнашествіи на Россію Напо-  
олеона I, остановился на увлеченій французѣвъ ложной  
философій, которая повергла народъ въ смутки рево-  
люціи, а потому вызвала правденіе Наполеона, въ оего  
взавоевательными стремленіями. (Тема этой проповѣди)  
глава апостола Павла: *„Влудитесь ради никтояже васъ  
и будѣтъ прѣмъщая философіей.* (Колѣя 2, 18) и цѣ. Читая еи  
теловамъ бувальнѣ оговоритъ о проповѣдникѣ, какъ гдѣя что  
всей Богѣ духѣновенный учитель, во все оне подобриетъ фи-  
лософскаго ученія; но вникая въ существованіе знаме-  
нѣваніе его словъ, и соображая шреды дущее съ послѣ-  
днѣ дупцимъ, потерываѣтся сязанное апостоломъ въ такомъ

видѣ: и, блюдишеса, говорить соудъ, прельщаться филосо-  
 фией; но какою? тщетною, льстивою, которая мудре-  
 ствуетъ не яже о Христвѣ, но по преданіямъ человѣчес-  
 кимъ, по стихіямъ міра. Вотъ чего мы, по смыслу апо-  
 стольскихъ словъ опасаться и блюстися должны. Боже!  
 храни насъ отъ таковой лжеименной философіи. Она  
 столь же вредна, какъ самая губительная язва.

„Новѣйшія происшествія сего года въ отечествѣ  
 нашемъ случившіяся, подтверждаютъ сію истину. Они  
 дали намъ почувствовать и разумѣть до какого разврата  
 и буйства доходятъ люди, руководствуясь мудростью,  
 которая не подчинена вышнему освященію! Галлы, на-  
 родъ, славившійся доселѣ провѣщеніемъ и мудростью,  
 обородѣли. Изъ среды сего народа произошеть *сынъ  
 века сего мудрейшій*. Онъ, подобно деянціи, режетъ въ  
 умѣ своемъ: вьзду выше облакъ и будетъ подобенъ Выш-  
 нему. Европа, въ первый тепе разѣ была свидѣтели-  
 цей столь ужасной, упорной и кровопролитной битвы.  
 Хитрый врагъ, собравъ безчисленные полки изъ мно-  
 гихъ народовъ, подобно скорой ривѣ, устремился въ  
 сердце благословеннаго отечества нашего, дабы погло-  
 нить всю честь его и славу. Хотя сильныя преграды  
 противопоставлены были, хотя грудь героевъ россій-  
 цы была крѣпче баманта, но ничто не могло удержать  
 сего; неистовый врагъ бышествовалъ до того, что земля  
 колебалась и стонала отъ грома оружія. Единъ Богъ  
 восхотѣлъ спасти вѣрующихъ во имя Его. Онъ изрече:  
*Могублю премудрость премудрыя и разумъ разумныя  
 отвергну*. И съ сей минуты исчезли мрани ужаса и  
 унынія. Сильный во бранехъ ослабѣлъ, неутомимый упо-  
 мидся. Какъ быстро улетѣлъ онъ! Къ въ побѣдамъ, такъ  
 еще быстрѣе обѣжитъ бонимъ и поражаеть не только  
 вѣрными сынами отечества; но и самими египтянами. Врѣтъ





выпнито, избравъ Государя нашего на избавленіе Евызе  
ройн; даровало ему, послѣ многократныхъ побѣдъ, соевт  
верпенное торжество надъ влудьемъ рода члавѣмскант  
го, оружіемъ подѣ стьнами Парижа, добродѣтели онадѣ  
народомъ французскимъ; ян. послѣшало увѣдомить о семъ: П  
всерадостнѣйшемъ собитиѣ васъ, препроводяя экземп-не  
ляры полученныхъ мною извѣстій о занятіи Парижа толи

И съ этимъ сообщеніемъ курскій губернаторъ послѣ-ви  
шилъ подѣлитъ ся съ высокопреосвященнымъ Ѳеоктиемъ во  
томъ же прислалъ ему же слѣдующее *объявленіе* Императора въ  
Александра І. П. 14-го марта сармиднаша слѣдо-ва  
вала въ Гререфу, 15-го въ Куломь, 16-го въ Жуви, и  
17-го перешла Марну, 18-го атаковала она непріятеля  
предъ Парижемъ. Дни были жаркіи; но благодареніе  
Всемогущему Богу, все покорилось храбрости войска  
нашихъ и все укрѣпленія, одно послѣ другаго, взяты  
штурмомъ. Къ вечеру непріятель прислалъ парламенте-  
ровъ съ предложеніемъ, что тою же ночью очистить  
городъ. Согласясь на сіе, предписано было отъ насъ,  
въ условіяхъ, дабы сланы были намъ арсеналы и вся  
собственность, правительству принадлежащая. 19 марта  
былъ въѣздъ въ Парижъ. Время было прекрасное. Сте-  
ченіе народа безчисленное. Единъ Богъ всемъ управ-  
лялъ. Онъ же совершилъ и сіе дѣло.

26 Апрѣля въ Курскомъ Знаменскомъ монастырѣ  
было совершено торжественное благодарственное мо-  
лебствіе, а черезъ 10 дней въ Бѣлгородѣ. Высокопре-  
освященный Ѳеоктисть писалъ объ этомъ курскому гу-  
бернатору и сообщилъ о томъ, что его благодарять  
бѣлгородцы за извѣстіе и покорнѣйше просятъ впредь  
одолжать ихъ подобными извѣстіями. „Получу, я, чаю,

закачиваетъ свое письмо высокопреосвященный Оеопы-  
тиеть, о семъ указъ изъ Святѣйшаго Синода по почта-  
теньеръ медленно идетъ по причинѣ распутищъ. Въ  
Бѣлгородѣ извѣстїе о вступленїи русскихъ войскъ въ  
Парижъ было объявлено на главной городской площа-  
ди 5 мая. Въ этотъ день, по случаю выноса изъ города  
иконы святителя Николая Чудотворца было большое  
стеченїе народа. Нѣсколько тысячъ человекъ выслушали  
на площади громко и прочитанное извѣстїе и огла-  
сили весь городъ троекратными криками: ура! Въ дру-  
гихъ уѣздныхъ городахъ также торжественно праздно-  
вали успѣхъ русскаго оружія и вѣдѣи жертвовали де-  
ги. Въ Курскѣ было пожертвовано 4015 руб. въ Бѣлго-  
родѣ 1600 руб. Въ Штивлѣ, послѣ молебїа, совершен-  
наго архимандритомъ Писіемъ духовенство дворян-  
ство и чиновники пожертвовали 225 руб. А. Т.

# О ВЪЯВЛЕНІЯ.

Г. V. ОТКРЫТА ПОДПИСКА Г. V.

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ для чтенія въ христіанской семьѣ

## „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

4 р. Адресъ Редакціи: Москва, Рождественск. 2 р. 50 к.

ЗА ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛК. ЗА ПОЛГОДА СЪ ПЕРЕСЫЛК.

домъ Троицкой церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ библиотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Съ 1891 года журналъ „Воскресный День“ вступаетъ въ пятый годъ существованія. Оставаясь вполнѣ вѣрнымъ основной своей задачѣ, журналъ будетъ и впредь посылно содѣйствовать развитію въ читающемъ обществѣ духа церковности, давая общедоступное, здоровое и занимательное чтеніе для православно-русской семьи. Въ видахъ содѣйствія пастырямъ (Церкви въ исполненіи ихъ высокой обязанности просвѣщенія и простаго народа, въ журналѣ, между прочимъ, будутъ помѣщаться статьи, которыя бы можно было примѣнить къ въбогослужебнымъ народнымъ чтеніямъ и бесѣдамъ. Въ тѣхъ же цѣляхъ къ журналу попрежнему будутъ прилагаемы „Воскресные Листки“ съ иллюстраціею, соотвѣтствующею содержанию ихъ.

### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I. Литературный отдѣлъ.

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской.

- 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни.
- 3) Христіанское Богослуженіе: исторія его и значеніе.
- 4) Христіанское искусство: исторія его и современное состояніе.
- 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ въ Восточной и Русской Церкви.
- 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описаніе быта, нравовъ и нравовъ инородцевъ.
- 7) Христіанская мысль: вѣроученіе и правоученіе. Благодатныя явленія въры. Стихотворенія, духовно-напоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Дух. размышленія, стихотворенія.
- 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы.
- 9) Церковно-бытовая жизнь: портреты, рассказы, дневники, повѣствованія, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. Очерки о жизни и дѣятельности свѣтскихъ и церковныхъ дѣятелей въ Россіи, какъ въ границахъ, такъ и за границей.
- 10) Известія о замѣтныхъ и выдающихся явленіяхъ въ духовно-общественной жизни, какъ въ Россіи, такъ и за границей.
- 11) Библиографія. Новыя книги и журнальныя статьи съ критическими замѣчаніями о нихъ. Молодая литература. Иллюстраціи.
- 1) Изображенія Св. угодниковъ Божіихъ, виды Св. мѣстъ, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ монетъ и различныхъ предметовъ церковной утвари.
- 2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архипастырей, пастырей церкви, подвижниковъ. Добродѣтели, дѣятелей христіанскаго просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры.



3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христианскаго искусства, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ.

4) Картины изъ церковно-бытовой и религиозно-прав. жизни.

Въ приложеніи — Воскресные Дистки — исторія и объясненіе церковныхъ праздниковъ, жизнеописанія Святыхъ и описаніе чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ Православною Церковію.

Редакторъ-издатель священникъ С. Я. Уваровъ.

Вниманію священнослужителей и любителей духовно-нравственнаго чтенія.

Продолжается подписка на дозволенное Святѣйшимъ Синодомъ на иллюстрированное издание съ художественными приложениями,

подъ названіемъ:

### „СЪ ЦЕРКОВНАГО АМВОНА“

Сборникъ образцовыхъ проповѣдей, составленный изъ лучшихъ проповѣдей выдающихся архимандритовъ и пастырей.

Извлеченіе изъ программы изданія:

ПОУЧЕНІЯ: ВЕСЕЛЫЕ СЛОВА ПОСВѢЩЕНІЯ: СОВѢЩОВАНІЯ: На Богородицынъ, Богородичныи, воскресные, праздничныи, брашныи, царскіи и торжественныи дни, въ году II.

На дни недѣльные, на дни святыхъ и чудотворныхъ иконъ III.

На предметы догматическаго содержанія: о символѣ вѣры, крещеніи, миропомазаніи, причащеніи, покаяніи, священствѣ, бракѣ, елееосвященіи, воскресеніи мертвыхъ, загробной жизни, надеждѣ,

Молитвѣ Господней, славословіи, блаженствахъ, любви, заповѣдяхъ, постахъ, говѣніи, исповѣди, о молитвахъ къ Богу Пресвятой Богородицѣ и святымъ; о молитвахъ за живыхъ и умершихъ; о поклоненіи иконамъ и мошамъ; о церковныхъ службахъ, требахъ и обрядахъ. IV. На событія изъ исторіи библейской и

новозавѣтной. V. На событія изъ истории церкви и въ особен-  
ности русской. VI. На притчи, тексты св. Евангелія и Апосто-  
ла. VII. На посвященіе храмовъ, постриженіе въ монашество,  
посвященіе въ священнический санъ и пр. VIII. На различные  
случаи личной, семейной, приходской, гражданской и религиозно-  
нравственной жизни. IX. На предметы общенародныхъ нуждъ,  
несчастій, заблужденій, суевѣрій, предразсудковъ, пороковъ и т. п.  
X. На борьбу съ сектантами, старообрядцами и другими. XI.  
На видъ богослуженія, собесѣдованія съ народомъ и проч. и проч.

1. Полное изданіе будетъ состоять изъ 12 книгъ, отпеча-  
танныхъ на сатирированной, молочнога цвѣта бумагѣ, красивымъ  
четкимъ шрифтомъ, иллюстрированныхъ въ подобающихъ мѣстахъ,  
священными изображениями, рисунками, виньетками и проч.

2. Проповѣди будутъ расположены въ строго-систематичес-  
комъ порядкѣ. Каждая книга „съ Церковнаго Амвона“ будетъ  
заканчиваться самою самостоятельнымъ цѣлымъ, изъ области  
проповѣдническаго круга.

и нмилтвсрнн проповѣдимъ на дванадцати праздници приложатся

13 копій съ иконъ, писанныхъ замѣчательными русскими худож-  
никами для московскихъ соборовъ, безупорочно выполненныхъ

Одними (хромолитографическаго способа) масляными красками. Ико-  
ны наклеиваются на доски, чтобы замѣнялись дорожки стоящие

II оригиналы, писанные художниками. Размѣръ каждой иконы въ  
III ширину 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> дюйма вышину 7<sup>3</sup>/<sub>4</sub> дюйма. Иконамъ

4. Въ проповѣдяхъ на дни празднованія чудотворнымъ  
иконамъ приложатся 12 точныхъ снимковъ съ болѣе прославлен-  
ныхъ и чтимыхъ народомъ иконъ (Спасителя, Божіей Матери

и святыхъ), воспроизведенныхъ фотографическимъ и контрресскимъ  
способами, масляными красками и золотомъ.

5. Порядокъ выхода книгъ „съ Церковнаго Амвона“ и  
разсылка ихъ будетъ производиться ежемесячно, начиная съ фев-

раля и кончая декабремъ 1890 года.

Цѣль предпринятаго нами изданія: 1) Доставить русскому духовенству, за недорогою цѣною, такое капитальное изданіе собранія поученій, словъ, бесѣдъ, рѣчей и собесѣдованій нашихъ лучшихъ проповѣдниковъ, которое могло бы имъ служить настоящею проповѣдническою энциклопедіею, отвѣчающею на всѣ вопросы и случаи въ ихъ проповѣднической дѣятельности. 2) Дать возможность лицамъ не богатымъ средствами, по помѣщеніямъ и въ сборникѣ образцамъ, ознакомиться со всѣми замѣчательными проповѣдническими произведеніями нашихъ архипастырей и пастырей, на покупку которыхъ, въ отдѣльной продажѣ, понадобилось бы затратить довольно крупную сумму денегъ. 3) Представить священству провинціальныхъ городовъ и въ особенности сельскому духовенству рядъ чрезвычайно разнообразныхъ по содержанию проповѣдей, во множествѣ позаимствованныхъ нами изъ рѣдкихъ и дорогихъ изданій—по цѣнѣ не для каждаго доступныхъ.

Мы не будемъ заносить въ свое изданіе проповѣдей, проникнутыхъ отвлеченными разсужденіями, а также и такихъ, языкъ которыхъ тяжелъ, книженъ и малопонятенъ народу. Мы будемъ заимствовать изъ массы сочиненій только то, что по изложенію просто, ясно, удобопонятно и носить на себѣ характеръ талантности и дарованія.

Въ ряду проповѣдей, конечно, не послѣднее мѣсто будутъ занимать проповѣди о пьянствѣ, воровствѣ, нищенствѣ, напрасной божбѣ, сквернословіи, посидѣлкахъ, ссорахъ, семейныхъ раздѣлахъ, эпидемическихъ болѣзняхъ, градобитіи, бездождіи, пожарахъ, истребленіи лѣсовъ и т. п.

Приславшія требованія на книгу „съ Церковнаго Амвона“ получаютъ: 13 копій съ иконъ двенадцатыхъ праздниковъ отпечатаннымъ вторымъ изданіемъ въ ноябрѣ.

Въ настоящее время вышло въ свѣтъ книжка Редакціи изданія „Житія святыхъ“ 12 т. Подписная цѣна полному

